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Уводненапомене

У Цр ној Го ри су ар хи ви ста ри ко ли ко и др жа ва. А то значи да 
ви ше од ми ле ни ју ма траје др жав на, кул тур на и ар хив ска тра ди ци ја, ко-
ја за по чи ње са Ду кљан ском др жа вом и вла да ви ном ди на сти је Во ји сла-
вље ви ћа и наставља се до са вре ме ног до ба. Пр ви ар хи ви у Цр ној Го ри 
су би ли: двор ски, цр кве ни, но тар ски, ко му нал ни, вла сте лин ски и др. 
То су, за пра во цр но гор ски ста ри, нај ста ри ји ар хи ви, ко ји су исто риј ски 
оп ста ја ли и нестајали, раз ви ја ли се тако да пред ста вља ју те ме ље са вре-
ме них, мо дер них ар хи ва.

За ово раз до бље на стан ка и раз во ја ар хи ва и ар хив ске слу жбе и 
за шти те ар хив ске гра ђе у Цр ној Го ри ка рак те ри стич но је да су му „пе-
чат и основ не са др жа је“ да ва ли: др жа ва, ди на сти је и вла да ри ко ји су по-
сто ја ли и вла да ли на про сто ри ма да на шње Цр не Го ре: Во ји сла вље ви ћи, 
Не ма њ и ћи, Бал ши ћи, Цр но је ви ћи и Пе тро ви ћи. Све су ове ди на сти је у 
Ду кљи, Зе ти, од но сно Цр ној Го ри има ле др жав не двор ске кан це ла ри је 
у ко ји ма су уче ни љу ди са ста вља ли и ис пи си ва ли др жав на до ку мен та, 
од но сно двор ске ар хи ве у ко ји ма су чу ва ли документа за ва жне др жав не 
и дру ге по тре бе. Двор ски ар хи ви у то ври је ме су, у ства ри, би ли др жав-
ни ар хи ви, ко ји су пре те че са вре ме них др жав них ар хи ва. Они су стро го 
чу ва ни и вла да ри су им при да ва ли ве ли ку па жњу о њиховом смје шта ју 
и за шти ти, на ро чи то у рат ним усло ви ма, за вријеме еле мен тар них не по-
го да, по ха ра не при ја те ља, стра да ња од по жа ра и сл.

У при мор ском ди је лу Цр не Го ре, од но сно Зет ском при мор ју, у ко-
му на ма: Ко то ру, Бу дви, Ба ру и Ул ци њу, ко је су че сто би ле под упра вом 
Ве не ци је, Фран цу ске, Аустри је, и др., али са ви со ко са чу ва ном ауто-
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но ми јом, на ста ли су но та ри ја ти – др жав не ко му нал не слу жбе ко је су 
са ста вља ле, пи са ле и чу ва ле до ку мен те и из њиховог ра да су на ста ли 
но тар ски ар хи ви. Но та ри су би ли ве о ма углед ни и уче ни љу ди, у по-
чет ку стран ци, ка сни је из до ми цил ног жи вља, ко ји су, пре ма са чу ва-
ним по да ци ма, оба вља ли и ва жне суд ске по сло ве, а по вре ме но и ве о ма 
ва жне по сло ве др жав не и по ли тич ке при ро де. Након пада овог ди је ла 
Цр не Го ре под упра ву Ве не ци је фор ми ра ју се ко му нал не кан це ла ри је са 
кан це ла ром, од којих настају ко му нал ни, од но сно град ски ар хи ви. Ови 
ар хи ви су про ис те кли из раз ви је не ад ми ни стра ци је и слу жбе не дје лат-
но сти ло кал них са мо у пра ва при мор ског ди је ла Цр не Го ре.

Та ко ђе су при цр квама ко је су фор ми ра не и дје ло ва ле на под руч ју 
Цр не Го ре, чи ји су све ште ни ци ши ри ли пи сме ност и кул ту ру у на ро ду, 
од но сно др жа ви, у чи јим су скрип то ри ју ми ма ис пи си ва не број не дра-
го цје не бо го слу жбе не и дру ге књ и ге, на ста ја ли цр кве ни ар хи ви. Цр ква 
је оба вља ла и слу жбе ну дје лат ност на свје тов но ме под руч ју. У од но су 
пре ма др жа ви и свје тов ним ли ци ма и из њеног „свје тов ног ан га жма на“ 
на ста ла су број на до ку мен та свје тов не на ра ви, ко ја та ко ђе чи не цр кве-
не ар хи ве, од но сно њихов су ва жан са став ни дио цр но гор ске ар хив ске, 
од но сно кул тур не ба шти не.

Сто га су ар хив ска исто ри ја и тра ди ци ја Цр но гор ског при мо р ја у 
сре дњ е вје ков ном пе ри о ду, бар што се ти че но тар ских, кан це ла риј ских, 
ко му нал них ар хи ва, те уоп ште од но са пре ма ар хив ској гра ђи и њеном 
чу ва њу и за шти ти, не што дру га чи је и ди је лом се раз ли ку ју од ар хив-
ског раз во ја ши рег, кон ти нен тал ног ди је ла Цр не Го ре. Под упра вом Ве-
не ци је, Фран цу ске, Аустри је, под ути ца јем тих зе ма ља и њихо вог др-
жав ноправ ног устрој ства и ор га ни за ци је, ство ри ла се ту знат но ра ни је 
раз ви је ни ја ар хив ска слу жба, ко ја се ка сни је по ступ но ши ри у ци је лој 
Цр ној Го ри. Нај ду бљи ко ри је ни ар хи ва и ар хив ске слу жбе у Цр ној Го-
ри на ста ју ту у сре дњ е вје ков ном раз до бљу. То сна жно и увјер љи во по-
твр ђу је Ко тор са сво јом ар хив ском тра ди ци јом и на сље ђем. Кул тур ни, 
еко ном ски, уоп ште ци ви ли за циј ски дух Ме ди те ра на ма ни фе сто вао се, 
по ред оста лих, и на ар хив ском под руч ју цр но гор ских при мор ских ко-
му на, по себ но у ко му ни Ко тор. Та ко у Ко то ру, Бу дви, Ба ру и Ул ци њу 
је ра но би ло уче них но та ра, ко ји су ве ћи ном до ла зи ли из ита ли јан ских 
уни вер зи тет ских сре ди шта.

„У сре дњ е вје ков ном Ко то ру са из ра зи то раз ви је ном тр го ви ном, 
ја ким за на ти ма, пле мић ким и пу чан ским ста ле жом и чвр стом цр кве ном 
ор га ни за ци јом мо ра ло је би ти, и би ло је, ви ше мје ста гдје се од нај ста-
ри јег вре ме на ства ра и чу ва до ку мент. То на нај бо љи на чин из ра жа ва 
члан 335. Ко тор ског ста ту та ка да у од лу ци из 1417. го ди не екс пли-
цит но на во ди три раз ли чи та ар хив ска спре ми шта за по ла га ње ва жних 
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до ку ме на та, као што су опо ру ке и др. Ти ар хи ви у ко ји ма су се бри жно 
чу ва ли до ку мен ти су сље де ћи: ре ли кви јар ка те дра ле Све тог Три пу на, 
оп ћин ска кан це ла ри ја и но тар ска кан це ла ри ја са спре ми штем при су-
ду. Пре ма то ме, та да шњи ар хи ви су би ли: но тар, ко ји је свој „ка та стик“ 
чу вао на су ду (члан 294 Ста ту та), кан це лар ко тор ске ко му не са сво јим 
ар хи вом у оп ћи ни и тро ји ца чу ва ра цр кве них дра го цје но сти с по себ ном 
ар хив ском шкри њ ом у Ка те дра ли“.1 У ши рем, кон ти нен тал ном ди је лу 
Цр не Го ре ар хив ски раз вој се не што спо ри је и дру га чи је оства ри вао. 
Др жа ва се стал но бо ри ла за оп ста нак, стал но су се де ша ва ли ра то ви, 
ко је су пра ти ла ве ли ка људ ска стра да ња и ма те ри јал на ра за ра ња. Гра-
ни це др жа ве и ве ли чи на др жав не те ри то ри је су се ми је њ а ли, др жав на 
ад ми ни стра ци ја се спо ро раз ви ја ла и за ви си ла је и од ни воа устрој ства 
и ор га ни за ци је цр но гор ске др жа ве, по себ но функ ци је цен трал них вла-
сти. До ку мен та, ар хи ви што су на ста ја ли и дје ло ва ли због не по вољ них 
исто риј ских и дру гих усло ва су стра да ли и ни је су се са чу ва ли, и о њима 
је са чу ва но вр ло ма ло до ку мен тар них по да та ка. Ов дје ви ше не го игдје 
ва жи она чу ве на ар хив ска мак си ма да ако о не ком исто риј ском до га ђа ју 
ни је са чу ван ар хив ски до ку мент исто као да се исто риј ски ни је ни до-
го дио. У све му овом тре ба има ти ин те гра лан, ор га ни стич ки при ступ, те, 
услов но ре че но, ова два ар хив ска ен ти те та у цр но гор ској ар хи ви сти ци 
и исто ри ји ар хи ва и ар хив ске слу жбе не сми ју се сма тра ти по дво је ни ма. 
Они су јед на је дин стве на, ор ган ска цје ли на, ме ђу соб но се про жи ма ју и 
ме ђу соб но су усло вље ни и по ве за ни и, што је нај ва жни је, до ве ли су до 
на стан ка са вре ме не ар хив ске слу жбе и ар хи ва у Цр ној Го ри.

СредњовјековниархивскипрописиуЦрнојГори

На ста нак и раз вој ар хи ва усло вио је по ступ но и по тре бу ус по ста-
вља ња од ре ђе них пра ви ла и нор ми по пи та њ и ма са ста вља ња, чу ва ња 
и за шти те, те сре ђи ва ња и лак шег про на ла же ња (иден ти фи ка ци је) до-
ку ме на та у ар хи ви ма, чи ме на ста је ар хив ско пра во, од но сно ар хив ско 
за ко но дав ство и ар хи ви сти ка као на у ка о ар хив ској гра ђи и ар хи ви ма 
нај ши ре гле да но. Ар хи ви сти ка и ар хив ско за ко но дав ство као њена ве о-
ма ва жна на уч на област има ју ве о ма ду бо ке исто риј ске ко ри је не, и то у 
сре дњем ви јеку, ка да на ста ју од ре ђе ни прав ни про пи си: град ски ста ту ти, 
др жав не, од но сно вла дар ске од лу ке, ме ђу др жав ни уго во ри и др., ко ји са-
др же и од ре ђе не од ред бе, ко ји ма се ре гу ли шу по је ди на ва жна ар хив ска 
пи та ња. Ти сре дњ о вје ков ни про пи си у цје ли ни гле да но пред ста вља ју те-
ме ље, од но сно пр во, по чет но ар хив ско за ко но дав ство из ко га је ка сни је, 
1 Милош Милошевић, Четрдесет година Историјског архива у Котору, Архивски за-

пи си, бр. 3, Цетиње, 1990, 13-14.

Средњовјековни архивски прописи у Црној Гори
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на ро чи то по сли је Фран цу ске бур жо а ске ре во лу ци је (1789) и до но ше ња 
њених ар хив ских за ко на, на ста ло са вре ме но ар хив ско за ко но дав ство у 
по је ди ним европ ским зе мља ма и ци је лом сви је ту. У овом по гле ду и Цр-
на Го ра је исто вјет но по зи ци о ни ра на и ни по че му се од дру гих зе ма ља 
не раз ли ку је и ни је из у зе так. Кор је ни, од но сно по че ци ар хив ског за ко-
но дав ства на ста ју у сре дњ ем ви је ку у при мор ским град ским ста ту ти ма 
Ко то ра, Бу две, Ба ра, Ул ци ња и по је ди ним од лу ка ма нај ви ших др жав них 
вла сти, ко је са др же број не од ред бе из ар хив ске обла сти. Овим опо вр га-
ва мо она ми шље ња ко ја за сту па ју ста но ви ште да ар хив ско за ко но дав-
ство на ста је тек од 1951. го ди не, ка да се до но си пр ви др жав ни, од но сно 
на ци о нал ни ар хив ски за кон – За кон о др жав ним ар хи ва ма. Та ко ђе овој 
ка те го ри ји при па да ју и она гле ди шта, ко ја иду не што да ље у про шлост и 
сма тра ју да ар хив ско за ко но дав ство на ста је са пе ри о дом вла да ви не кња-
за, од но сно кра ља Ни ко ле Пе тро ви ћа, на чи ју се ини ци ја ти ву до но се: 
Упу ство за уре ђе ње Др жав не ар хи ве, и На чин и сред ства по ко ји ма ће 
се из вр ши ти Упут ство за уре ђе ње др жав не ар хи ве. Та ко ђе, тре ба спо ме-
ну ти и ми шље ња ко ја за сту па ју те зу да ар хив ско за ко но дав ство у Цр ној 
Го ри на ста је од 1902. го ди не и до но ше ња Основ ног др жав ног за ко на о 
Књ а жев ској вла ди и Др жав ном са вје ту, ко ји са др жи од ре ђе не од ред бе 
нор ма тив не ар хив ске при ро де. Ка да је ри јеч о овој про бле ма ти ци ни је 
на од мет ука за ти и на не ка по гре шна ста но ви шта код нас по пи та њу на-
стан ка ар хив ске слу жбе и ар хи ва у Цр ној Го ри, ко ја ис ти чу да је 1952. 
го ди на, го ди на осни ва ња и по чет ка ра да Др жав не ар хи ве НР Цр не Го ре у 
Це ти њу. Има ми шље ња ко ја ову вре мен ску гра ни цу по мје ра ју још ни же 
до 1949. го ди не, ка да се осни ва ар хив у Ко то ру, или пак 1926. го ди не ка-
да се осни ва Ар хив ско одје ље ње при Др жав ном му зе ју у Це ти њу.

Средњовјековниградскистатути

На кон смр ти Бал ше III до ла зи до сла бље ња и про па сти зет ске др-
жа ве. Зет ско при мор је од 1421. го ди не пот па да под власт Ве не ци је и под 
њом оп ста је и остаје до 1797. го ди не. Ста ра, за те че на власт при мор ских 
гра до ва ни је се ду го ми је њ а ла, те су при мор ски гра до ви ужи ва ли ви со-
ку ауто но ми ју. За ко но дав ну власт је, по пра ви лу, вр ши ло Ве ли ко ви је ће 
– чи ни ла га је до ма ћа вла сте ла. Ма ло ви је ће је вр ши ло из вр шну власт, 
њега и су ди је је би ра ло Ве ли ко ви је ће. По сто ја ла је На род на скуп шти на 
„ко ја се са ста ја ла по вре ме но ка да се ра ди ло о суд бин ским пи та њ и ма“. 
На че лу град ске упра ве је био рек тор, од но сно кнез, је ди но је Ко тор 
имао ову ти ту ла ци ју за свог ви со ког др жав ног ду жно сни ка, а оста ли 
при мор ски гра до ви: Бу два, Бар, Ул цињ, на чел ни ка. Ка шће лан је био за-
ду жен за вој на пи та ња, а ка ме рар је оба вљао фи нан сиј ске по сло ве.
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Зет ски при мор ски гра до ви су има ли сво је ста ту те ко ји ма су ре-
гу ли са на нај ва жни ја пи та ња њихо вог уну тра шњ ег дру штве ног жи во та. 
Они су на ста ја ли по ступ но кроз дру штве ну прак су при мор ских гра до ва, 
до но ше њ ем од лу ка нај ви ших ор га на о по је ди ним ва жним град ским пи-
та њ и ма, ко је су се сук це сив но и кон ти ну и ни ра но упи си ва ле у ре ги стар 
ста тут ских од лу ка. 2 Све ове по је ди нач не од лу ке над ле жних град ских ор-
га на су се у по чет ку зва ле ста ту ти ма, а ка сни је ка да су оне но ти ра не и 
ко ди фи ко ва не у од го ва ра ју ћу еви ден ци ју, од но сно књ и гу оне су по ста ле 
сре дњ о вје ков ни град ски ста ту ти . Мо гло би се ре ћи, да су то у не ку ру ку 
књ и ге град ских од лу ка. Притом тре ба има ти у ви ду не ке ве о ма ва жне 
чи њ е ни це што се ти че њихо ве хро но ло ги је на стан ка и њихо вог по је ди-
нач ног зна ча ја и ва жно сти. На и ме, упи си ва не су у град ске ста ту те са мо 
од лу ке град ских вла сти што су би ле ши рег зна ча ја, а ври је ме њихо вог 
до но ше ња би ло је раз ли чи то и пре ма вре мен ском сли је ду су се упи си ва-
лe у град ску ста ту тар ну књ и гу, од но сно сре дњо вје ков ни град ски ста тут.3 
Та ко „у Ко тор ском ста ту ту нај ста ри је од лу ке по ти чу из 1301. го ди не, али 
је мо гу ће да има и ста ри јих“.4 Иста ствар је и са Бу дван ским ста ту том, 
„ре ди го ван је у ври је ме ца ра Ду ша на и на основ но је згро ста ту та су до-
да ва не но ве ста тут ске од лу ке“.5 Сво је ста ту те су има ли и Бар и Ул цињ. 
Они се спо ми њу „у из во ри ма од 1330. го ди не... вје ро ват но су ре ди го ва ни 
не гдје из ме ђу Ко тор ског и Бу дван ског ста ту та“.6 Они, на  жа лост, ни је су 
са чу ва ни. Mе ђу тим у ли те ра ту ри има по да та ка да би се они мо гли ди-
је лом ре кон стру и са ти у гра ђи Ду бро вач ког ар хи ва, фонд Апе ла ци о ног 
су да, по што су одлуке сла те овом су ду на апе ла ци ју.

Ови ста ту ти су пред ста вља ли ма ле, или бо ље ре ћи пр ве уста ве 
на тлу да на шње Цр не Го ре, ако се има у ви ду њихов зна чај и ва жност и 
број пи та ња ко ја ре гу ли шу. Они су из ра сли, од но сно на ста ли на те ме љу 
њихо ве сте че не ду го го ди шње ауто но ми је, али су би ли и ва жно сред ство 
и ору ђе очу ва ња ауто но ми је, и у се би су су бли ми ра ли по ред оби чај ног 
пра ва и рим ско и ви зан тиј ско пра во и дру ге град ске ста ту те.7 

За ври је ме вла да ви не Ве не ци је на ве де ни град ски ста ту ти ни је су 
уки ну ти. Си њ о ри ја је да ла да се они до ра де и дје ли мич но из ми је не. Са 
Бу дван ским ста ту том то је учи њ е но ма ње, а „Ко тор ски ста тут је ми је њ ан 
ско ро 25 го ди на и из ми је њ е на су му 52 чла на“. Ови ста ту ти ре гу ли шу 
број на ва жна пи та ња: при ват ноправ не про бле ме, ор га ни за ци ју вла сти, 

2 Драгоје Живковић, Историја црногорског народа, Том 1, Цетиње 1989, 179.
3 Исто, 179.
4 Историја Црне Горе, књига 2, Том 1, Титоград 1970, 91.
5 Исто, 91.
6 Исто, 91.
7 Исто, 96.
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уре ђе ње ко му нал не ин фра струк ту ре, суд ски по сту пак и рад су до ва и др., 
а од по себ не ва жно сти су њего ве од ред бе, од но сно ста ту тар не нор ме из 
ар хив ске обла сти.Оне го во ре о но та ри ма, од но сно кан це ла ри ма, но тар-
ским и ко му нал ним ар хи ви ма, чу ва њу ар хив ске гра ђе и др. и у том ди је-
лу ови ста ту ти пред ста вља ју „пр ве ар хив ске про пи се“ у Цр ној Го ри.

Которскисредњевјековнистатут

Са да шња вер зи ја, од но сно ре дак ци ја Ко тор ског ста ту та да ти ра из 
пе ри о да 1372 – 1391. го ди не.8 Из о ста ле су мно ге њего ве од ред бе из ра-
ни јег исто риј ског пе ри о да, и он ни је исто вје тан са књ и гом ста тут них 
од лу ка. Са чу ван је у ви ше из да ња, и то: из да ње у Мле ци ма (1616), Ка-
по ров ру ко пис, у би бли о те ци по ро ди це Ка пор на Кор чу ли, Бо ги ши ћев 
ру ко пис у Цав та ту, ру ко пис Све у чи ли шне би бли о те ке у За гре бу и Мле-
тач ки ру ко пис у Ва ти ка ну.9

Но та ри ја ти су нај при је на ста ли у Ита ли ји, ка сни је су пре не се ни 
и у дал ма тин ске гра до ве, па и у Ко тор, Бу дву, Бар и Ул цињ. Но та ри јат 
је ва жна ин сти ту ци ја при мор ских ко му на, ко ја је за по тре бе вла сти и 
гра ђа на са ста вља ла, ис пи си ва ла и чу ва ла до ку мен та. „Уво ђе ње но тар-
ске слу жбе у на шим при мор ским гра до ви ма би ла је кул тур на по тре-
ба, иза зва на раз вит ком ко му нал них по сло ва, као и со ци јал них при ли ка 
уоп ште“.10

У по чет ку су но тар ску слу жбу оба вља ли све ште ни ци, да би ка-
сни је ис кљу чи во би ла у по сје ду свје то вњ а ка, а по сто је по да ци да је пр-
ви по зна ти но тар у Ко то ру био Ју ни је, око 1.200 го ди не и да 1.124 го ди-
не ко то р ски би скуп Ур са ци је са ста вља ис пра ву о да ров ни ци зе мљи шта 
ко тор ске вла сте ле цр кви Све тог Три пу на.11

Но та ри су би ли уче ни љу ди из су сјед них зе ма ља, ма хом из Ита-
ли је: при је пре у зи ма ња и на сту па у слу жбу по ла га ли су за кле тву (све-
ште ни ци, но та ри ни је су по ла га ли за кле тву); би ра ни су у Ве ли ком ви је-
ћу на пред лог Ма лог ви је ћа. Тра ја ње слу жбе и ма те ри јал на на док на да 
су ре гу ли са ни уго во ром.12

Дје лат ност но та ра, од но сно но та ри ја та је утвр ђе на Ста ту том. Ка-
ко су се вре ме ном у њему са би ра ле и до пу њ а ва ле нор ме, та ко се ши ри ла 
и упот пу њ а ва ла функ ци ја но та ра и но та ри ја та.

8 Драгоје Живковић, нав. дј., 91.
9 Ненад Фејић, Которска канцеларија у средњем вијеку, Историјски часопис, Београд 

1980, 11.
10 Илија Синдик, Комунално уређење Котора, Београд 1950, 101.
11 Исто, 101.
12 Исто, 102.
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Ана ли зом ста тут них нор ми и но тар ских књ и га мо гу се до ста пре-
ци зно утвр ди ти ду жно сти но та ра: при су ство ва ње сјед ни ца ма Ве ли ко га 
и Ма ло га ви је ћа и Су да, пра ће ње њихо вог ра да, са ста вља ње и во ђе ње 
за пи сни ка, пи са ње од лу ке, пре су де и сл.13

Број не од ред бе Ко тор ског ста ту та го во ре о вр ста ма ис пра ва гра-
ђа ни ма што су са ста вља ли и ис пи си ва ли но та ри: за ду жни це, на год бе, 
обли га ци је, уго во ри о ми ра зу, уго во ри о јем ству, а но тар ске књ и ге: пре-
су де су ди ја по ми ри те ља, уго во ри о бра ку, о ди о би до ба ра, о ин вен та ру, 
о јав ној про да ји, о за ло зи, о тр го вач ким дру штви ма, о про цје на ма до ба-
ра, о про ку ра ма.14

Но тар је са ста вљао ис пра ве и за ко тор ску ко му ну и гра ђа не; ни је 
смио да са ста вља ис пра ве про тив ко му не, ни ти да са ста вља ис пра ве за 
би ску пе и све штен ство.15 Но тар је у сво јој кан це ла ри ји во дио дје ло вод-
ни про то кол. На зив но тар ске ис пра ве је CAR TA, од но сно ин стру мен-
тум, а дио на зи ва је и вр ста по сла, од но сно њего ва озна ка на ко ју се 
ис пра ва од но си (про да ја, ди о ба, брак и др.). Но тар је све до ку мен те, 
од но сно ис пра ве што су про ла зи ле кроз кан це ла ри ју пре пи си вао, а ове 
књ и ге су пре гле да не сва ких шест мје се ци.16 Но тар ски рад је кон тро ли-
сан. Од 1221. го ди не је би ло ре гу ли са но да се ис пра ва мо гла са ста вља ти 
са мо у су ду, уз при су ство су ди је и свје до ка.17 Од 1351. го ди не от по чи ње 
да се на сва ку ис пра ву по је ди нач но, по ред но та ра и су ди је, пот пи су је и 
AYDI TOR, они су ре гру то ва ни из вла сте ле, а ово зва ње је од го ва ра ло 
зва њу EXAMINATORA у дру гим дал ма тин ским гра до ви ма.18 

Но тар и но тар ска ис пра ва су би ли за шти ће ни од ред ба ма ста ту та. 
За увре ду но та ра у су ду ка зна је из но си ла 50 пер пе ра, а за тје ле сну по-
вре ду 100 пер пе ра.19 За фал си фи ко ва ње ис пра ва пред ви ђа ла се ка зна од-
си је ца њ ем де сне ру ке. Ве ли ка се па жња по све ћи ва ла вје ро до стој но сти 
до ку ме на та. До ку мент се мо рао са ста вља ти ис прав но и вје ро до стој но и 
у од го ва ра ју ћој фор ми, обра сцу и са оба ве зним но та ро вим пот пи сом.

Ва жан сег мент но та ри ја та пред ста вља ли су ка та сти ци. То је, у 
ства ри, quaternus im bre vi a torym, од но сно ca ta sti kum, јав на књ и га у ко ју 
су до ку мен ти пре пи си ва ни. То је, за пра во, књ и га ду пли ка та до ку ме на-
та. На осно ву ње су, уз пред ход но до ста стро го по што ва ње про це ду ре, 
из да ва ни ду пли ка ти до ку ме на та ко ји су се за гу би ли, а би ли по треб ни 
вла сти ма или гра ђа ни ма. Ста ту том је ре гу ли са но да се ка та стик чу ва на 
13 Исто, 103.
14 Ненад Фејић, нав. дј., 28.
15 Исто, 29.
16 Илија Синдик, нав. дј., 103.
17 Исто, 103.
18 Исто, 104.
19 Ненад Фејић, нав. дј., 32.
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су ду, а не код но та ра; био је за тво рен у шкри њи, а три кљу ча су др жа ла 
три вла сте ли на.20 Пре ма сло ву Ста ту та те шко је раз ли ко ва ти но та ра од 
кан це ла ра. Мо жда је кан це лар по моћ ник но та рев. Ово зва ње се уво ди у 
пе ри о ду мле тач ке упра ве. Или, пак, канцелар је сво јим ра дом ви ше ве зан 
за су до ве и у њима гра ђан ске и кри вич не пар ни це. Не над Фе јић из но си 
у ве зи са овим прет по став ку да су по сло ви но та ра пре ла зи ли у по сло ве 
кан це ла ра.21 Или ја Син дик сма тра да је но тар врло че сто но сио и ти ту лу 
кан це ла ра, да је че сто кан це лар за мје њ и вао но та ра, да је уз оп штин ског 
по сто јао и кне жев и про ви ду ров кан це лар, као и да је по сто јао и би скуп-
ски но тар ко ји је био за по слен у би скуп ској кан це ла ри ји. Сви до ку мен ти 
и књ и ге ко је су са ста вља ли ко тор ски но та ри су пи са ни гот ским кур зи вом 
на ла тин ском је зи ку. По ступ но, као што ис ти че Син дик, у дал ма тин ским 
гра до ви ма, па и у Ко то ру, по чи ње се по ступ но ши ри ти сло вен ски је зик, 
што је усло ви ло у њима отва ра ње сло вен ске кан це ла ри је у ко јој су се 
до ку мен та ис пи си ва ла на сло вен ском је зи ку, што под ра зу ми је ва по сто-
ја ње сло вен ског но та ра и кан це ла ра.22 У том сми слу на во ди мо ми шље-
ње Ји ре че ка: „Ко тор ни је мо гао би ти без сло вен ског кан це ла ра на ро чи то 
ако се има ју у ви ду од но си са срп ским кра ље ви ма, доц ни јим ца ре ви ма 
и њихо вим ве ли ка ши ма, па за тим са Бал ши ћи ма, вој во дом Сан да љем, 
Па вло ви ћем и Цр но је ви ћем. У до ку мен ти ма се ја вља сло вен ски но тар 
тек под мле тач ком вла шћу и то ко тор ски гра ђа нин Сте фан Ка ло ђур ђе вић 
(1436 – 1462) и На та лис де Мец хио (1470-1472). Ве ро ват но да је сло вен-
ски је зик био и пре у упо тре би као кан це ла риј ски је зик“.23

Будванскисредњовјековнистатут
 
Но тар ски ар хив је по сто јао и у Бу дви и о њему се по нај ви ше зна на 

осно ву бу дван ског сре дњо вје ков ног ста ту та. Бу дван ски сре дњ о вје ков ни 
ста тут је ве о ма зна ча јан из вор за из у ча ва ње исто ри је и пра ва, не са мо 
на под руч ју сре дњ о вје ков не Зе те, не го и на ци је лом ју жно сло вен ском 
про сто ру. По себ но је зна ча јан за ар хи ви сти ку и ар хив ску дје лат ност у 
Цр ној Го ри, јер са др жи број не од ред бе о но та ри ма, кан це ла ри ма, и чу-
ва њу ар хив ске гра ђе, што је од ве ли ког зна ча ја за из у ча ва ње про шло сти 
и на стан ка ар хи ва и ар хив ске слу жбе у Цр ној Го ри. Са чу ва на ре дак ци ја 
овог ста ту та по све му су де ћи на ста ла је за ври је ме ца ра Ду ша на.24 Та-

20 Илија Синдик, нав. дј., 106.
21 Ненад Фејић, нав. дј., 34.
22 Илија Синдик, нав. дј., 107.
23 Konstatin Jireček, Die Mittelalterliche Kanzlei drr Ragusaner, 169 (Преузето од И. Син-

дика, нав. дј.).
24 Историја Црне Горе, Књига 2, Том 1, 91.
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ко ђе, нор ме у њему су вре ме ном до гра ђи ва не и не јед на ког вре мен ског 
по ри је кла, слич но Ко тор ском ста ту ту, али мно го ма њ ег оби ма. Ста тут не 
нор ме за из вор су има ле „оби чај но пра во, рим ско-ви зан тиј ско пра во и 
дру ге град ске ста ту те, итд.“25 Бу дван ски ста тут „тре ти ра при ват но-прав-
ну про бле ма ти ку, град ску ре дар ску слу жбу, ур ба но-гра ди тељ ска пи та-
ња, про бле ме уре ђе ња ко му на ли ја (ин фра струк ту ре), на чин устрој ства 
вла сти и дру го“.26

Ори ги нал Бу дван ског ста ту та ни је са чу ван.Ка да је Ве не ци ја при-
мор ске обла сти Зе те осво ји ла, пре ве ден је на ита ли јан ски је зик и та квим 
се слу жбе но ко ри стио. „По сто ји шест пре пи са сре дњо вје ков ног ста ту та 
Бу две на ита ли јан ском је зи ку и то: два у Би бли о те ци Све тог Мар ка у Ве-
не ци ји, је дан у Би бли о те ци При зив ног су да у За дру, је дан у Ита ли јан ској 
чи та о ни ци у Спли ту, је дан у Ар хи ву ХА ЗУ у За гре бу и је дан у Би бли о-
те ци Вал та за ра Бо ги ши ћа у Цав та ту.“27 На про сто ри ма ју жно сло вен ских 
зе ма ља Сре дњ о вје ков ни ста тут Бу две пр ви је об ја вио ЈА ЗУ 1882. го ди не 
по пре во ду Ши ме Љу би ћа. У Цр ној Го ри он је пр ви пут пре ве ден, од но-
сно об ја вљен 1988. го ди не, у из да њу Исто риј ског ар хи ва Бу два, у пре-
во ду Ни ко ле Вуч ко ви ћа, при ре ђи ва чи: Ми ро слав Лу ке тић и Жи ка Бу ју-
клић. „Бу два је у 14. ви је ку има ла сво ју оп штин ску кан це ла ри ју, сво га 
но та ра и кан це ла ра, свој суд и сво ју ауто ном ну упра ву, ко ја се са сто ја ла 
од Ве ли ког и Ма лог ви је ћа. Та да је на пи сан и Ста тут Бу две у ко јем се из-
ри чи то спо ми ње и оп штин ски ка та стик и зе мљи шна књ и га.“28

У јед ном од пр вих по гла вља Ста ту та, тач ни је пе том, го во ри се о 
чу ва њу и за шти ти овог за ко му ну ва жног до ку мен та. Из ри чи то се на ре-
ђу је да Ста тут мо ра би ти из ра ђен у два при мјер ка. Је дан је на ми је њ ен 
су ду за по тре бе су ђе ња, дру ги је „ар хив ски при мје рак“, ко ји се чу ва у 
тре зо ру оп шти не, ко ји се мо же сма тра ти ар хив ским спре ми штем, од но-
сно ар хи вом.

У пе де сет тре ћем по гла вљу Ста тут Будве са др жи од ред бу ко јом 
се утвр ђу је да по ро ди це но та ра и кан це ла ра су осло бо ђе не од сва ког 
оп штин ског по ре за и сва ког при сил ног ра да. Да кле, има ли су ни во ви-
со ких др жав них, од но сно ко му нал них ду жно сни ка, а ова пра ва су до-
би ја ли сту па њ ем у но тар ску и кан це лар ску слу жбу и об у хва та ла су и 
њихо ве по ро ди це.

Ста ту том је про пи са но, у ше зде сет и пе том по гла вљу, да но тар 
мо ра би ти стра нац, ни ка ко гра ђа нин Бу две. „Стра нац мо ра би ти до бар 

25 Исто, 91.
26 Драгоје Живковић, Историја црногорског народа, Том 1, 180.
27 Статут Будве, Предговор и превод Никола Вучковић, Будва 1988, 6.
28 Божидар Шекуларац, Традиција писмености у темељу црногорске културе, Матица, 

Подгорица, 96.



180 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

и стру чан чо вјек, има пра во на бес пла тан стан, а на име пла те до би ја 
је дан ди нар од сва ке ис пра ве гра ђа ни на Бу две, а два ди на ра од ис пра ве 
стран ца“. Овом од ред бом је утвр ђе но да се из ри чи то за бра њ у је до ми-
цил ном гра ђа ни ну „ба вље ње но тар ским по слом и из ри че се ка зна од 
500 пер пе ра, ако за се бе или дру гог при хва ти но тар ски по сао, од че га, је 
про пи са но ста ту том, по ло ви на при па да ца ру, а по ло ви на оп шти ни“.

Ста тут у се дам де сет тре ћем по гла вљу утвр ђу је да но та ра би ра ју 
су ди је, ви јећ ни ци и Ви је ће. Но тар је ду жан у вр ше њу слу жбе слу ша ти 
на ре ђе ња су ди ја и ви јећ ни ка ко ја су у скла ду са Ста ту том. Ако се на-
ре ђе њ и ма не по ко ра ва, про пи са но је, гу би слу жбу и пла ћа ка зну од 50 
пер пе ра, од че га по ло ви на при па да кне зу, а по ло ви на оп шти ни. Но та ру 
је про пи са на и оба ве за „да у ро ку од осам да на са чи ни днев ник о оно ме 
што су му на ре ди ли да на пи ше: су ди је, га стал ди и ар би три о ку по про-
да ји, за мје ни, ми ра зу, те ста мен ту, уго во ру о зај му и кре ди ту и о свим 
по сло ви ма ко ји се мо ра ју на пи са ти са вје сно и у скла ду са од ред ба ма 
Ста ту та. Про пи са но је да ље да но тар без при су ства стра на ка не сми је 
са ста ви ти ни ка кву ис пра ву „пре ма из ја ви свје до ка о уго во ри ма и дру-
гим по сло ви ма“. Исто та ко утвр ђе но је да но та ра мо же за ми је ни ти дру-
го ли це са мо са од го ва ра ју ћим одо бре њ ем су ди ја.

У се дам де сет че твр том по гла вљу Ста ту та о ис пра ви са пе ча том 
оп шти не је утвр ђе но, ако но тар не на пи ше ис пра ву о пре су ди су ди ја до-
не се ној по пра ви ли ма Ста ту та у ро ку од 8 да на, су ди је су ду жни дру гом 
но та ру по вје ри ти пи са ње те ис пра ве и на њу ста ви ти пе чат оп шти не и 
са мо се та ква про гла ша ва да је ва ља на и вје ро до стој на.

Ста тут са др жи од ред бу о кан це ла ру у осам де се том по гла вљу. Из-
ри чи то се на ла же да кан це ла ра мо ра ју иза бра ти су ди је и Ви је ће. По сли-
је из бо ра он мо ра по ло жи ти за кле тву „да ће слу ша ти на ред бе су ди ја и 
тач но их упи са ти у сво ју књ и гу и у су ду за пи си ва ти ро ко ве и из ја ве свје-
до ка, као и пре су де ко је су ди је до но се у скла ду са Ста ту том, те пре су ду 
пре пи са ти на па пир и да ти је но та ру, по што је прет ход но про чи тао пред 
су ди ја ма“. Да ље, у овом по гла вљу је утвр ђе но да ако се уста но ви да је 
не што ла жно за пи сао, у том слу ча ју „гу би слу жбу и при хо де, чи ме се 
на ру ша ва вје ро до стој ност уре да“. Про пи са но је да као свој при ход има 
2 ди на ра од сва ког пред ме та ко ји рје ша ва пи сме но и 1 ди нар од оног ко-
јег рје ша ва усме но. Кан це лар има ре дов ну пла ту од оп шти не у из но су 
од 25 пер пе ра, али је ду жан да пла ћа  по рез по пут дру гих гра ђа на.

Ста тут у осам де сет пр вом по гла вљу про пи су је да су за кан це ла ра 
уви јек нео п ход на два уре да. Је дан је на ми је њ ен за спо ро ве до 8. пер пе-
ра, а дру ги за спо ро ве ни же ври јед но сти. Утвр ђе на је оба ве за да кан-
це лар не мо же ни у че му во ди ти за пи сник ако не за си је да суд. Ако се 
ука же по тре ба да то учи ни, од но сно не што за пи ше, он да, про пи са но је, 
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то се мо же учи ни ти што мо ра би ти при су тан не ки од су ди ја. Ова мо-
гућ ност је да та са мо за пред ме те ко ји ни је су спор ни. Ста тут да ље из ри-
чи то на ла же „да уко ли ко се до ка же да је кан це лар по сту пио су прот но, 
пла ћа ка зну од 50 пер пе ра, од че га по ло ви на при па да кне зу, а по ло ви на 
оп шти ни и ду жан је на кна ди ти ште ту ко ју је не про пи сним пи са њ ем не-
ко ме про у зро ко вао“.

У осам де сет сед мом по гла вљу Ста ту та, ко јим се ре гу ли ше пи та-
ње су ђе ња, из ри чи то се на ла же да кан це лар мо ра би ти у ври је ме су ђе ња 
на су ду и вјер но за пи си ва ти из ја ве стра на ка. Да ље, ре гу ли са но је, ка да 
се рас пра ва за вр ши, су ди је су ду жне до ни је ти пре су ду у скла ду са Ста-
ту том и да је та ко на пи са ну пред стран ка ма пу тем кан це ла ра про гла се.

Де ве де сет че твр то по гла вље Ста ту та го во ри о за бра ни дру же ња 
су ди ја и кан це ла ра са стран ка ма. Из ри чи то се за бра њ у је су ди ја ма, кан-
це ла ри ма, пред ло же ним свје до ци ма, га стал ди ма или ар би три ма, „да не 
сми ју је сти и пи ти са не ким од стра на ка у спо ру, ако је ло и пи ће пла ћа 
та стран ка, све док тра је спор“. Ста тут да ље про пи су је, ако се по сту пи 
ово ме су прот но „и ако се до ка же, пла ћа на име ка зне 12 ди на ра, од че га 
по ло ви на при па да кне зу, а по ло ви на оно ме ко се жа ли“.

Сто два де сет че твр то по гла вље Ста ту та го во ри о но та р ској ис пра-
ви ко ја је из да та у скла ду са тим актом. У ви ду из ри чи те на ред бе се ис ти-
че „да сва ка но тар ска ис пра ва са два или три свје до ка и јед ним су ди јом 
по сва ком уго во ру, ду го ва њу, на чи њ е на у скла ду са Ста ту том, чвр ста је 
и ва ља на, и ни ка квим свје до ком не мо же се по би ти, а пре су да ко ја је на 
те ме љу ње у скла ду са Ста ту том до не се на – у цје ло сти је чвр ста“.

По гла вље сто два де сет пет Ста ту та по себ ну па жњу по све ћу је пи-
та њу ла жних ис пра ва. На во де се од ре ђе ни еле мен ти ко је ис пра ва мо ра 
има ти и ти ме се од ла жних ис пра ва раз ли ко ва ти. Ис ти че се „ако не ка 
осо ба под не се су ду ла жну но тар ску ис пра ву, бри са ну на су мњ и вом мје-
сту или са не чим до да тим што је су мњ и во или ис пра ву без свје до ка или 
ко ја не по ти че од пра вог но та ра“, пре ма сло ву Ста ту та тре ба да пла ти 
ка зну од 50 пер пе ра оп шти ни и да гу би оно што је њом тра жи ла.

Ста тут у сто два де сет сед мом по гла вљу го во ри о ка та сти ку. У ви-
ду из ри чи те на ред бе се про пи су је да оп штин ски но тар не сми је пре пи-
си ва ти ка та стик сво јих пред ход ни ка без на ред бе су ди је. Уко ли ко су ди ја 
оп штин ском но та ру на ре ди да то учи ни (на пи ше) „мо ра га пре пи са ти од 
тач ке до тач ке, од ри је чи до ри је чи, те ни шта не сми је до да ти или из о-
ста ви ти“. Ако је за до во љио све на при јед на ве де не усло ве „та кво пре пи-
сан оста је на сна зи за у ви јек“.

Ста тут у сто ше зде сет сед мом по гла вљу уре ђу је пи та ња вје ро до-
стој но сти те ста мен та. Те ста мент је ва љан до ку мент и Ста тут про пи су је 
стро га пра ви ла и пре ци зан по сту пак у по гле ду њего вог са ста вља ња. Из-
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ри чи то се на ла же „да сва ки те ста мент учи њ ен но тар ском ис пра вом или 
са свје до ци ма или на пи сан сво је руч но уз по твр ду свје до ка је чврст и ва-
љан“. Но тар је ду жан да на пи ше те ста мент ко ји му под не су свје до ци са 
скрб ни ци ма умр лог, и то по што ис пи та свје до ке. Ако на ста не си ту а ци ја 
да но тар не ће да на пи ше те ста мент „су ди је су ду жни да на те ста мент 
уда ре пе чат оп шти не, и по што је то учи њ е но, те ста мент је ва љан и ни ко 
се не мо же уми је ша ти да учи ни не што дру го осим оног што му је те ста-
мен том од ре ђе но“. Да ље, Ста ту том је утвр ђе но да ако по сли је умр лог 
или умр ле „оста ну ду го ви, а скрб ни ци ма те ста мен та је по вје ре но да то 
учи не, ови мо ра ју ду го ве пла ти ти. Ако не ма имо ви не из ко је би се ду го-
ви пла ти ли, скрб ни ци ни је су ду жни да их пла те не ко ме“.

Барскисредњовјековнистатут

Сре дњ о вје ков ни град Бар је имао Ста тут. Он ни је са чу ван, те отуд 
има ма ло по да та ка у ли те ра ту ри. По све му су де ћи би се мо гао ди је лом 
ре кон стру и са ти на осно ву ар хив ске гра ђе Ду бро вач ког ар хи ва, Фонд 
Апе ла ци о ног су да. Но та ри су ис пи си ва ли и чу ва ли ис пра ве и има ли су 
но тар ски ар хив, а по сто ја ла је и град ска кан це ла ри ја. Но та ри и кан це-
ла ри су би ли из ре до ва до ма ћег ста нов ни штва. Од 1252. до 1445. го ди не 
има по да та ка (на бро ја но је) де вет но та ра.29 За бар ски ар хив се зна по у-
зда но „да је у 16. сто ље ћу на ла зио у Ри му, али, на  жа лост до са да ни је 
на ђен и у њему су се вје ро ват но на ла зи ле и ру ко пи сне књ и ге“.30

Улцињскисредњовјековнистатут

Та ко ђе, Ул цињ је имао свој ко му нал ни, од но сно град ски ста тут, 
ко ји по пут бар ског ни је са чу ван (ра то ви, зе мљо тре си, по жа ри и др.). 
Ул цињ је имао свој но та ри јат и кан це ла ри ју, са но та ром и кан це ла ром, 
а сам град је имао ши ро ку ауто но ми ју и раз ви је ну упра ву. Од 1261. до 
1396. го ди не уби ље же на су име на шест но та ра, ко ји су вр ши ли и ду-
жност учи те ља.31

29 Божидар Шекуларац, нав. дј., 97.
30 Исто, 97.
31 Исто, 97.


